

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1925. március 27.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt  
Szerkesztőség: Piac-utca 84. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Híradóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám

ÁRA: 1500 KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 25000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.  
XXIII. évf. 69. szám.

## A munkanélküliség és a városi kölcsön

Megérkezett a tavasz rügyfakasztó, életet ígérő meleg napsugarával, de a munkanélküliség nagy seregeinek még mindig semmi kilátásuk, hogy a nélkülözéssel járó szenvedéseik véget érnek s a helyett, hogy számuk a tél mulásával fokozatosan apadna, sőt, egyre jobban nő azoknak a szerencsétlen családoknak száma, amelyeknél a családfe tartó elveszti kenyérkeresését s a tavaszi pezsze élet helyett tovább tart számukra az éhezés, a koplás zord, halálös hídege.

Nem szeretnék úgy járni, mint a szakszervezeteknek a városi tanáshoz januárban beadott s a munkanélküliség vérszékelyét magában foglaló memorandummal jártunk. Erre a beadványra az egyik helyi lapnak, amely fehérvatales jelleggel bír a tanácsal való kapcsolatánál fogva, az volt a megjegyzése, hogy az egész akció csak előli, annak komoly alapja nincs s a munkanélküliség most sinesnek többen, mint egy évvel ezelőtt. Nem tudjuk, hogy a tájékoztatás, vagy a rosszakarat diktálta-e ezeket a sorokat, de azt tudjuk, hogy az írja megérdemelné, hogy osztályvessése legyen mindannak a szenvedésnek és végtelen keserűségnek, amely a munkanélküliség táborát ma urálja. Nehogy azonban ismét hasonló elmevitatásnak nyútsunk alkalmat, idekötünk pár adatot, amely a munkanélküliségre vonatkozik:

A debreceni szakszervezetek tagszámaiból a múlt év februárjában munkanélküli volt 5%, ez év februárjában pedig munkanélküli 52%.

Munkanélküli segély felelősen a debreceni szakszervezetek az 1924-ik évben 70.575.407 koronát fizettek - ki, ami havi átlagban 5.850.000 koronának felel meg, ezzel szemben ez évben a január havában kifizetett munkanélküli segély 19.200.000 korona, februárban pedig 21.500.000 korona. Ez az emelkedés annál súlyosabb, mert figyelembe kell venni, hogy sok munkás segélyezési ideje már januárban lejár s így ha februárban nem történt volna lényegesebb emelkedés a létszámban, akkor a kifizetett összegek esőként nem kellett volna.

S az emelkedés nem akar megállni. A gyárak fokozatosan csökkentik munkásaik számát s a kisebb munkaadók napról-napra és egymásután szüntetik be fizetéseiket.

Ebben a rendkívül súlyos és aggasztó helyzetben a nagy nyilvánosság előtt smét a városi tanáshoz fordulunk. Ne tévovázának az urak, itt gyorsan kell cselekedni s miután úgy látjuk, hogy a helyes érzék hiányzik a tanács igei tisztelt tagjaiból, tiszteltünk kellő kifejezése mellett arra kérjük őket:

haladéktalanul hívjanak össze ankétot e kérdés megoldásának megbeszélésére és hívják meg erre a munkások hívott képviselőit is.

Ne feszélyezze a tanács tagjait az, hogy a mi világnézetünk más. Itt közérdekről van szó. Vegyének példát a miniszterelnöktől, aki ebben a kérdésben szintén a szakszervezetek vezetőivel tárgyal.

Az az állításunk, hogy a tanácsból hiányzik a helyes érzék, nem akar bántó lenni, csak egyszerű ténymegállapítás. Bizonyítani is kívánjuk. A tanács nagy költséggel kövezzék, utarkodásokat végeztek. Helyes. De nem lehetett volna ezt későbbre halasztani? Mert mit jelent most ez a munkanélküliség csökkentésére? A kövezzésnél a munkabérek az előirányzott költségeknek csak kis hányvadát, a legnagyobb részét anyagra kell fordítani s ez a munkát más ipar-

ágra semmiféle hatással nincs. Ellenben ha például kis- vagy nagylakásokat építettek volna azokon a telepeken, akkor elvitték volna a lakásinszenget: az új lakásokba butor is kell s így segítettek volna a zselésen esőbe jutott asztalosiparon, az építkezések vasúti, villámvilág felszerelése révén a lakatos-, szerelő-iparon. Az építkezési anyagok beszerzése miatt nem kellett volna Tokajba vagy a Dunántúlra menni, szállítási költséget fedezni, itt helyben be lehetett volna szerezni s egy kis feloldulást jelentett volna a helyi téglagyártásban. Ezt csak azért mondjuk itt el, mert rá akarunk mutatni arra, hogy mindenki tudja, érzé, hogy

az építkezésnek kell elsősorban megindulnia.

Ezt vállalja a kormány, az iparos, a kereskedő, a hivatalnok — és a munkás. S milyen groteszk a helyzet?! Ha valahol van egy kis alkalom, egy kis szándék beruházásokra, akkor erről nem is beszélnek.

Meg azért azert is szükségesnek tartjuk erre rámutatni, mert úgy tudjuk, hogy most nagyobb kölcsönhöz jut a város. Ellsmerjük, a kölcsön megszerzése díszretremető ügyeségre vall, különösen, ha látjuk, hogy 10 százalékat teszi ki az állam által felvett szanálási kölcsönnek, amelyet még csak nem is felvőstának kézhöz. Azonban a kölcsön felhasználására nézve aggodyánk vannak. Az egyik fővárosi szaklapban olvassuk a programot az ötmillió dolláros kölcsönrel kapcsolatban. Ebből ismét hiányzik a leglényegesebb: a lakásépítés. — A programból azt látjuk, hogy a beruházások főleg a város szanálását szolgálják, meg a győze lábon álló hatóságai üzemek felszerelését.

Nem veszik észre azt az éles ellentétet, mely a város külső díszítése és a város lakóinak belső nyomora között van? Nem érzik, hogy a közüzemek azért állnak győzeben, mert a kereset és jövedelem nélküli polgárság nem képes azokat támogatni. Szabódy és vendéglőt akarunk a Nagyerdőn, amely holt tőkét jelent szentimentál májusig s ezen idő alatt könnyen elveszi azt a jövedelmet, amit a három-négy nyári hónapban szerzett.

Nincs annak semmi hátránya a közérdekre, ha egy anketon mi is beszélhetünk

s meghallgatják a véleményünket. — azért mi maradhatunk a nagypolitikában — ellenfelek.

Holló János  
a szociáldemokrata párt titkára.

## Huszár Károly antiszemita agitációja Győrben

A győri választási harc nagy erővel folyik. Vámbéry Rusztem, a Kossuth-párt jelöltjének tábora folytonosan növekszik és lelkes agitációs gyűléseken sorakozik a demokratikus pártok jelöltje mellé. Az ellentétben különösen Bárczy Dezső Wolff-párti jelölt mellett korteskednek hevesen. Két nap óta Győrben tartózkodik Bárczy támogatására Huszár Károly is, aki feltűnően antiszemita beszédeket tart.

## Bárczy kilépett a fővárosi szabadelvűpártból

Budapesti tudósítónk jelenti: A fővárosi szabadelvű párt vezető-sége ma este ülést tartott, amelyen résztvettek Rassay Károly, Heinrich Ferenc, Bárczy István, Ugron Gábor, Sándor Pál, Márkus Jenő és Glückstich Soma. Heinrich Ferenc bejelentette, hogy megrendült egészségi állapotára való tekintettel

nincs módjában résztvenni a fővárosi választások vezetésében, de azért há marad a párt elveihez és támogatja.

Bárczy István leszögezte, hogy a reakció elleni küzdelem sikerességéhez szükségesnek tartja, hogy a szociáldemokrata és a demokratikus baloldali pártokkal közös listán vegyék fel a küzdelemet.

A vezetőség többi tagja: Sándor Pál, Rassay Károly és Ugron Gábor ezt azzal az indokolással helytelenítették, hogy az együttműködést veszélyesnek tartják a polgárság jó sorsára és a tiszta szabadelvűség hangoztatásával a külön lista mellett foglaltak állást. Ezt határozatilag ki is mondták, mire

Bárczy István bejelentette, hogy kilép a fővárosi szabadelvű pártból és szabad kezet tart fenn magának a továbbiakra nézve.

Az értekezlet után Rassay Károly nyilatkozatban kijelentette, hogy a sajnálatos jelenségek nem kedvezelmek el és megtartják álláspontjukat.

A szabadelvű párt körében Heinrich Ferenc félrevonulását azzal magyarázzák, hogy Heinrich kijelentette, hogy ő exponált magát a zsidóságnak, vállalta az ördögöt és Bárczyval együtt kezdte meg a szervezkedést. Most, amikor Bárczy otthagya, úgy látja, hogy ennek nyomán súlyos reakció támad, amiért a felelősséget nem vállalja és félrevonul.

Bárczy István kilépését azzal magyarázzák, hogy

a demokratikus blokk Bárczyt jelöli a főváros polgármesterének. Megválasztása esetén Bárczy lemond mandátumáról; helyébe a listáról szerinti pótképviselő; Baracs Marcell nemzeti demokrata párti kerül.

## Megszükitik a felsőház hatáskörét

A költségvetést a felsőház nem módosíthatja — Korlátozzák a felsőház főrvényjavaslat-visszaküldési jogát

Budapest, márc. 27. A nemzetgyűlés közgyűlés és igazgatási bizottsága ma délután Platthy György elnöklété alatt folytatta az országgyűlés felsőházáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Orfiy Imre megemlékezett a volt főrendiház március 21-iki összejeveletéről, amelyen határozatot ugyan nem hoztak és ezzel önmaguk is beismerették, hogy már nem határozatképesek. Helytelennek tartja, hogy azon az összejeveleten olyan kitételek hangoztak el a nemzetgyűléssel szemben, mintha ennek nem volna erkölcsi létalapja. A költségvetési jog és a felhatalmazási jog tekintetében ne képiá meg a felsőház azt a jogot, mint amilyen az alsóháznak jár.

Feltétlenül kívánatosnak tartaná meghatározni, hogy hányszor van joga a felsőháznak visszaküldeni valamely javaslatot.

mert ezt feltétlenül korlátozni kell. Amíg a felsőház maga nem dönt a házszabályok kérdésében, addig akár a nemzetgyűlés jelenlegi házszabályait akár ennél szigorúbb házszabályt kellene a felsőház tanácskozásain alkalmazni, nehogy egy-két tag esetleg botrányba fullaszthassa a felsőház működését.

Két határozati javaslatot nyújt be: Az egyik szerint az együttes bizottság az országgyűlés felsőháznak javaslat-visszaküldési jogát korlátozandónak tartja, a második szerint pedig mondja ki a bizottság, hogy a felsőháznak nem kívánja megadni a költségvetési és felhatalmazási javaslatok megszavazásának jogát.

### Öt évig hallgattak

Nagy Emil: Amikor valaki a jogfolytonosság elvét talásba viszi és azt állítja, hogy amit a nemzetgyűlés eddig csinált a főrendiház nélkül, az voltaképpen semmi nem veszi észre, hogy itokban becsenpészi az erkölcsi jogfolytonosság kialakulására a destruktív szellemet.

Az örködő főrendek — így nevezték magukat — az örködési idő alatt egy szót sem szoltak az egész rendszer ellen és most örködésük végső stáiójában azt mondják, hogy mindaz, amif eddig csináltunk, érvénytelen. Óriási

logikátanság van abban, hogy öt esztendőig hallgattak és most egyszerre ilyen teóriákkal állanak elő.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Arra nézve, hogy a törvényjavaslatban a felsőház és az alsóház közötti surfódások esetére nincsen gondoskodás, a kormánynak van javaslata és terve és a részletes tárgyalás során javaslatot fog erre vonatkozólag benyújtani.

Herceghe Béla örömmel üdvözlö a törvényhatóságok által küldendő új tagokat, mert ez a törvényhatóságok régi követküldési jogának visszaállítását jelenti. A javaslatot elfogadja.

### „Demokratikus haladás”

Rassay Károly helyteleníti azt a tervet, amely a szakszervezet akaria belevinni a felsőházba, a szakszervezetnek a törvényjavaslatok előkészítésénél kell érvényre jutni. Hibáztatja a felsőház összetételét. A születési jog cím tekintetében szerencsén, ha a 112 választásra jogosult volt főrend közül az új felsőházba bekerülő 38 tagot az alsóház és felsőház közösen választ hatná, hogy így is kifejezésre jusszon a demokratikus haladás. Ugyanezt a megalást ajánlja a fővárosiakra nézve is. A részletekről majd javaslatot terjeszt elő, hogy a zsidó vallás részére is biztosítsanak egy helyet az új felsőházban. A javaslatot ebben a formájában nem fogadhatia el.

Ugron Gábor örömmel üdvözlö a javaslatot. Noha a jogfolytonosság híve, nem tudja megérteni a régi főrendek állásfoglalását. A régi főrendiház visszaküldési jogát a költségvetésről szóló törvényjavaslat, vagy más határidőhöz kötött törvényjavaslatok tekintetében nem adná meg. A javaslatot általánosságban nem fogadja el.

Borros Andor csatlakozik Orfiy javaslatához, hogy a költségvetés kérdésében eskis az alsóházat illesse meg a határozati jog. Nem tartja helyénvalónak, hogy a hadsereg főparancsnoka is helyet foglaljon a felsőházban.

### Bethlen a főrendek kifogásairól

Bethlen István gróf miniszterelnök a jogfolytonosság kérdésével kapcsolatban a legutóbbi főrendiházi értekezlet kritikáival foglalkozik. Az 1921 július

27-én tartott főrendiházi értekezlet jegyzőkönyvében a következő passzus foglaltatik: „Tudomásul veszi, hogy az ismertetett tervezet a korszellem igényeit kielégíti, elkerüli a radikális túlzásokat és komoly ügykezelést tanúsít abban az irányban is, hogy a törvényalkotmány a jogfolytonosságot téren is kialakuljon.” A mostani főrendiházi értekezleten elfoglalt álláspontban tehát inkonzekvenciát lát az 1921-iki állásfoglalással szemben. — Azok a javaslatok, amelyek a most tárgyalt javaslattal szemben a legkülönbözőbb szempontokból tettek, a jogfolytonosság helyreállítására egyáltalán nem alkalmasak.

**Aggályosnak tartja azt a gondolatot, hogy egyik-másik érdekképviselet is, mint például az OMGE és a GyOSz, helyet foglaljon a felsőházban, mert akkor nem volna megállás. A születési jogon választással bíró főrendek cenzusának leszállítását megfontolás tárgyává teszi.**

**Az izraelita felekezetenek a felsőházban való képviselőre nézve kijelenti, hogy bár bevett felekezet, azonban az a körülmény, hogy két külön szervezete van, nehézzé teszi a kérdést. Abban a percben, amikor a két szervezet a képviselőt tekintetében megegyezett és biztosítja azt, hogy a jövőben is lehetséges lesz ilyen megegyezés, nem áll semmi annak utáiban, hogy az izraelita felekezet képviselőt ne verjen a felsőházban.**

**Magáévá teszi Örfly és Bartos álláspontját, hogy a felsőháznak ne legyen mindaz a joga, mint az alsóháznak. Erre vonatkozólag új 30-ig szakaszt fog javasolni, amely kimondja, hogy**

**az állami költségvetést az országgyűlés másik háza állapítja meg, a felsőház azon nem módosíthat.**

Uj 31-ik szakaszt indítványoz, amely a következőket mondandó ki: **Ha az országgyűlés egyik háza a másik ház által elfogadott törvényjavaslatot elveti, vagy olyan változtatásokkal küldi vissza a másik háznak, amelyet a másik ház el nem fogad, az ellentétet kiegyenlítését együttes ülésben kísérlék meg. A két ház azon bizottságai, amelyek a törvényjavaslat tárgyalását előkészítették, az együttes bizottság együttes üléséről jelentést terjeszt a két ház elmentéről és annak megoldására javaslatot tesz. A javaslatot a házak külön-külön tárgyalják.**

Egy másik szakasz a következőket mondandó ki:

**Ha az országgyűlés két háza között az ellentét a 31-ik szakaszban szabályozott eljárás harmadszori megismétlésével sem sikerült kiegyenlíteni, a képviselőház jogosult a törvényjavaslatnak az általa megállapított szövegét a felsőház hozzájárulása nélkül a kormányzó elé terjeszteni. A kormányzó ilyen esetben, amennyiben az 1920. l. c. 15. §-ában szabályozott visszaküldési jogot nem kívánja gyakorolni, vagy azt nem gyakorolhatja, az előle terjesztett törvényjavaslatot vagy törvényként kihirdeti, vagy az 1920. XVII. t. c. 1. §-ának korlátal között az országgyűlést feloszlítja. Ha az új választások alapján összeított képviselőház a törvényjavaslatnak a kormányzó elé terjesztett szövegét változtatlanul fenntartja, a kormányzó 15 napon belül azt törvényként kihirdetni köteles.**

**Azt hiszi, hogy ezek a rendelkezések alkalmasak arra, hogy a konfliktusok esetén a kérdéseket megoldják. A javaslatok lehetőségétől tekinteni azért nem lehet, mert különben a felsőháznak az a joga, hogy bizonyos hatáskörrel hatálytalanul folyják bele a törvényalkotába. Iluzórius lenne. Ha ebben az esetben sem erőszkolná meg a nemzet közéleti fogásának. Kéri ezeket a rendelkezéseket és a törvényjavaslatnak általánosságban való elfogadását.**

**A bizottság ezután a javaslatot a miniszterelnök által javaolt új szakaszokkal együtt elfogadta. Elfogadta ezenkívül Örfly Imrénének indítékát benyújtott indítványát.**

**A régi főrendek tiltakozása**

**Báró Wlassics Gyula, báró Radvanszky Albert és báró Rudnyánszky Gyula ma reggel mezejelentek a miniszterelnöknek és átadták azt a jegyzőkönyvet, amelyet a március 21-én megtartott főrendi értekezletről felvettek. Az említettek ezután a kormányzónál letettek meg auldiencián.**

**Építőipari nagygyűlés az építkezések sürgős megindítása iránt**

A február 22-én Budapesten tartott építőipari nagygyűlésből népes küldöttség kereste fel a miniszterelnököt, akit arra kért, hogy az országos építkezések megindítására sürgősen tegyen intézkedést. Azóta egy jó hónap telt el, de az országos építkezések megindítása iránt még nem történt olyan intézkedés, mely a nehéz viszonyok közé jutott építő iparosokat eléve is megnyugtatná.

A tavasz pedig már itt van, a munkák ideje s minél tovább halasztják az építkezések megindítását, annál kevesebb alkalma nyílik az építő iparosoknak a szezon gazdaságos kihasználására. Ezért és hogy a lakásínség és a nagy munkanélküliségen segítséget legyen, kell, hogy minden halogtatás nélkül gyors iramban az egész vonalon meginduljon az építkezés. Ettől függ most az ipar és kereskedelem élete s ha a segítség késik, az iparos és kereskedő-társadalomra a legrosszabb napok következnek.

A debreceni iparostól nem akarja társadalma elpusztulását nem akarja bevárni, hanem első kötelességének tekint, hogy míg nem késő, az illetékes körök figyelmét felhívja azokra a katasztrófális következményekre, amelyek az építkezések elmaradása esetén előállhatnak.

Az iparostól tárgyalásban e hó 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a testület dísztermében építőipari nagygyűlést tart, melyre az összes építőiparosokat meghívja s megíelenésüket feltétlenül elvárja.

**A szociáldemokraták kitaranak polgári szövetségeseik mellett**

A demokratikus ellenzék blokkja szerdán Kaposváron politikai vacsorát rendezett, tekintettel arra, hogy a kaposvári munkásság és polgárság többször megkísérelt gyűlést a hatóságok egyszer sem engedélyeztek.

Rupert Rezső részletezte azokat az okokat, amelyek szükségessé tették a passzivitás fenntartását.

Kéthly Anna a kaposvári pöket hita fel arra, hogy a nehéz küzdelmet támogassák.

Bródy Ernő hangoztatta, hogy a kereskedőosztálynak az éjthez való ragaszkodása teszi kötelességévé, hogy tömören sorakozzék a demokratikus blokk mellé.

Gömörv Frigyes, a kaposvári Hoyos-párt volt főkapitánya, beismerte, hogy a múlt választáson tévedtek, a mikor Hoyos Miksa gróf mellett álltak, mert most már tudják, hogy Hoyos gróf nem lehet a polgári értékek védelmezője.

Végül Esztergályos János foglalkozott azzal, hogy az ellenzéki blokk vacsoráit „vacsera-parlamentnek” nevezzék a kormánylapok. Közöttük, akik ezeket a vacsorákat összehozzák, mincsenek olyanok, akik jövendőszüneti kaptak volna, vagy kivételi engedélyekkel panamáztak volna. Ezután a szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának magatartásával foglalkozott és kifejtette azokat az okokat, a melyek szükségessé teszik, hogy az ötszennedős kurzus reakciós politikája ellen az ország jövője érdekében a haladó polgárság együttműködjön a munkássággal.

**A szociáldemokrata párt rendületlenül ki fog tartani polgári szövetségesei mellett,**

**mert a haladó polgárság és a szociáldemokrata párt egységes frontja a reakcióval szemben meg fogja hozni a végső győzelmet.**

**A kiscgazdák csak mint ellenzék követeltek a titkosságot**

Budapest, március 26. A nemzetgyűlés választói bizottsága ma délelőtt folytatta a választói javaslat tárgyalását.

Erdőhegyi Lajos a titkosságot a nemzet mai kulturális és gazdasági fejlettsége mellett veszélyesnek és végzetesnek tartja. Igaz, hogy a kiscgazdapárt programjában benne van a titkosság, de amikor ezt a programot a párt megállapította, akkor ellenzéki párt volt és hogy kormányra került, bebizonyította, hogy tagjában megvan a governmentális érzék, amikor programját nem egyszerre hanem fokozatosan akarja megvalósítani. Nem tartaná helyesnek azt sem, ha a kiscgazdák az egész vonalon a nyílt szavazást követelnék, mert ez ép ugy veszélyes volna a demokratikus fejlődés szempontjából, mint amilyen veszedelmes a titkosság követelése az egész vonalon. A javaslatot elfogadja.

Szabó József keresztényszocialista: Minden embernek biztosítani kell a szavazati jogot, ha megvan a tízéves állampolgársága. A keresztényszocialista párt határozottan a titkos szavazás híve és kívánja, hogy a lajstromos szavazást vezessék be kisebbségi képviselővel. Huszár Károly javaslatát lónak és célszerűnek tartja.

**A debreceni egyház belmissziói lelkeszi állása**

A debreceni református egyházmegye ma tartotta meg Debrecenben F. Varga Lajos esperes és Kulin Imre főgondnok elnöklétével tavaszi közgyűlését. A közgyűlésen az új tanácsbírák megválasztása után elparlamentálták Mácsay Sándort, Holló Józsefet és Varga Dénest, az egyházmegye halottait. Megegyeztetten a közgyűlés Kolozsvári Kiss László debreceni lelkeszé választását.

Mint emlékeztet, Márk Endre és társai megfélebbezték a debreceni egyház presbitériumának az új belmissziói lelkeszi állás felállítására vonatkozó határozatát.

Dr. Thury László egyházkerületi ügyész a mostani közgyűlésen tárgyalásra került felebbezés ügyében felszólalva helyeselte a felebbezést annyiban, hogy a presbitériumnak az új lelkeszi állást nem lett volna szabad addig betölteni, amíg az egyházmegyei jóváhagyás le nem érkezik.

Az egyházmegyei közgyűlés hosszú vita után elutasította a felebbezést.

A közgyűlés ezután folytatta és délután bevégezte az egyházmegyei adminisztratív ügyeinek tárgyalását.

**A leánykálvineum**

A magyar református lelkeszek sorának súlyossága már békében is, de sokkal inkább a háború óta abban tetőzött, hogy özvegyek és árvák csaknem segytelenségi dobatnak oda a létfontosságú és az élettel bírók az erüket messze meghaladó küzdelmekkel. A későn létesített s így kellő alappal még nem rendelkező özvegy- és árvagyámintézet alamizsnaszámba menő évi segytel tud csak biztosítani, amelyből megélni normális viszonyok között sem lehet s az özvegyek és árvák a legnagyobb nyomorban vannak kitéve, az utóbbiak nevelése pedig eren nem biztosított.

A nehéz sorson segitendő, a lelkeszek tíz év előtt Kálvineum név aiat a fizik számára internátust létesítettek, amelyet a maguk súlyos megerőltetésével tartanak fenn, de arra már, hogy a leányok számára is hasonló intézetet állíthassanak fel, az áldozatkészség leghatározottabban fokáig elmozdított melletti is erőtlene, pedig éppen a leányárvák igénylik legjobban a gondozást és védelmet, mert ők még inkább ki vannak téve a nyomor elzüllesztő hatásának.

A Magyar Református Lelekészek Országos Egvesülete a lélekbe markoló helyzet orvoslása céljából kimondta a leányinternátus szervezését s elhatározta, hogy elsősorban a lelkeszek és egyházak, azután a magyar társadalom áldozatának teljes kimerítésével már ez év őszén felállítsa Nyíregyházán ezt a nélkülözhetetlen intézményt, de hogy ezt megtehesse, kénytelen a társadalom segítségéhez is fordulni, mert a mai viszonyok között az e célra szükséges több mint egy milliórd koronát előteremteni nem képes.

A lelkeszi kar a maga áldozatát már legnagyobb részben meghozta, amikor több, mint 200 millió koronát adakozott, s mintegy 600 millió koronát gyűjtött a nagy cél megvalósítására, de a hiányzó összeg megszerzése még további jelentős feladat elé állítja a vezetőséget. Az e hó 28-án Debrecenben rendezendő kálvineumi másoros est bevétele ezt a célt szolgálja s meg vagyunk győződve, hogy a nagyemvű vendégszerelői vonzereje, de főként az istenes cél szolgálata Debrecen közönségét össze fogja hozni a már többször ismertett másorral rendezendő estélyen. A város mint testület fölemelő példát adott az áldozatkészségben, hisszük, hogy a közönség ugyanezt a megértést s adakozási készséget fogja tanusítani. Jevéke a központi lelkeszi hivatalban kaphatók.

**Megszűnik a színházi dohányzó**

A színházat látogató közönség egy részének, a dohányzóknak nagy öröme a városi tanács néhány hét előtt megengedte, hogy a színház előcsarnokában is lehessen dohányozni. A dohányzás így vígan folyt eleinte, de később erősen meggazarta a dohányzókat az az érthetetlen intézkedés hogy a legutóbbi hideg napok alatt az előcsarnok ajtajait sarkig kitérték s így a csarnok temperatúrája ép olyan hideg lett, — a nagy légvonal mellett — mint amilyen künn volt. Már akkor is igen sokan inkább a színházépület előtt szívták el cigarettájukat, sem hogy a huzatos és épen olyan hideg előcsarnokban álldogáljanak.

A városi tanács mai határozata értelmében pedig április elsejétől teljesen megszűnik a dohányzás az előcsarnokban. A tüztőlóparancsnok ugyanis kifogást emelt az ellen, hogy nemcsak felvonásközökben, hanem délelőtt, a jegyváltás alkalmával is dohányzik a közönség az előcsarnokban, amikor pedig nincs ott senki, aki felügyelne arra, hogy a dohányzók behódolják-e az erre a célra elkészített tálcákba a cigarettavéget. Miután pedig ez rendkívül fontos a tűzbiztonság szempontjából, kérte a tanácsot, hogy tiltsa meg a délelőtti dohányzást.

A városi tanács honorálta a tüztőlóparancsnok aggodalmait megiltotta a délelőtti való dohányzást és kimondta, hogy a színházi dohányzót április elsejétől a hidegebb idő beállításáig be-szünteti.

**A Magyar leszállította**

Budapest, március 26. Nemzeti Bank Sándor elnöklétével tartott. A főtanács-gatónak, dr. Sefnácsonak az ügytesét meghallgatva sul vétele után a vaslatára folyó álllyal a váltólebat 12 és fél százaléka, a készítőkölesön utáni kasszállatokról 12 szá

**Deliká szabadrábr**

De liká t Imre reskedő ellen — fejjelentést tettek rona tartozását n galóbiró család s miatt előzetes let Delikátot, aki rendelő végzés e jelentett be és k lvezését.

A törvényzék eőt foglalkozott Delikát Imrét s azzal az indokol tő nem kell tartá után el is hagyta. Az egyezkedés ként már folya lliát Imre apja, pesti kereskedő érkezett, hogy fia

**Felépül a SZÉ**

Több, mint tíz tartott közgyűlés vnyhatósági biz aranykoronát a pénzár széklyáa tar viszont kötel adomány ellenb zert is létesít a azonban kítort a tar székházának szép tervvel egy

Most azonban az ügy, amennyi pénzár beadvány nésdshoz, bejelent telépti és kérte, meg erre a célra yozott 30.000 aranyvány elmondia, most két és fél mdekezésre, am 30.000 aranykoró líó papírkoronávk költségeket.

A városi tanács gyaltta a beadványt, hogy a 11 évvel rozat nem végre ro vonatkozó sz írva, sőt azt az ében az ügyben mely az 1914-b gyümüniszter ma Ezt a 30.000 arany biztosítópénztár Ha azonban a p teni a székházat felállítja, fordul a tandshoz, am javaslattal a vá rleszti majd.

A Tiszavici Tanári Kör tegn lasztmányi ülést Péter igazgató r reskedő Társula nak helyiségebe tése kután a kú várt stánsrend behatóan és ré tárgyát képez kapcsolatlan kzt tanárok érdekei gyűlés befejezés tekintették az m elhelyezett mod — Jón: Névt

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**HERMAN és FRIEDMANNAL**  
Piac-utca 10.

**Finom url**  
legolcsóbban  
P

## A Magyar Nemzeti Bank leszállította a kamatlábat

Budapest, március 26. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa Popovics Sándor elnökletével ma délután ülést tartott. A főtanács a bank vezérigazgatójának, dr. Schöber Béla udvari tanácsosnak az ügyvitelről szóló jelentését meghallgatta és annak tudomásul vétele után az ügyvezetés javaslatára folyó hó 27-től kezdődő hatállyal a váltóleszállítási kamatlábat 12 és fél százalékról 11 százalékra, a készpénzes ellenében nyújtott kölcsön utáni kamatlábat 13 és fél százalékról 12 százalékra szállította le.

## Delikát Imrét szabadlábra helyezték

Delikát Imre debreceni szeszkeskedő ellen — mint megirtuk — fejtelenest tettek, mert 30 millió korona tartozását nem rendezte. A vizsgálóbíró család büntetésnek gyarmitá miatt előzetes letartóztatásba helyezte Delikátot, aki a letartóztatást elrendelő végzés ellen fölfolyamodást jelentett be és kérte szabadlábra helyezését.

A törvényszék vádtanácsa ma délután foglalkozott a fölfolyamodással s Delikát Imrét szabadlábra helyezte azzal az indoklással, hogy szökéséről nem kell tartani. Delikát Imre délután el is hagyta a fogház épületét.

Az egyezkedési tárgyalások egyelőre már folyamatban vannak; Delikát Imre apja, Delikát Ignác budapesti kereskedő tegnap Debrecenbe érkezett, hogy fiának ügyét rendezze.

## Felépül a munkásbiztosító székháza

Több, mint tíz év előtt, egy 1914-ben tartott közgyűlésén kimondta a törvényhatósági bizottság, hogy 30.000 aranykoronát ad a munkásbiztosító pénztár székháza felépítésére, a pénztár viszont kötelezte magát, hogy az adomány ellenében tudóbeteget-diszpanzert is létesít a székházban. Közben azonban kitört a világháború, a pénztár székházának felépítése is annyi szép tervvel együtt abbamaradt.

Most azonban aktualitást nyert újra az ügy, amennyiben a munkásbiztosító pénztár beadványt intézett a városi tanácshoz, bejelentve, hogy a székházat felépíti és kérte, hogy a tanács adja meg erre a célra az 1914-ben megszavazott 30.000 aranykoronát. A beadvány elmondja, hogy a pénztárnak most két és félmillió korona áll rendelkezésére, ami a tanácstól várt 30.000 aranykoronával, tehát 510 millió papírkoronával fedezné az építési költségeket.

A városi tanács maj üléseben tárgyalta a beadványt s megállapította, hogy a 11 évvel ezelőtt hozott határozat nem végrehajtható, mert az erre vonatkozó szerződés ma sincs állva, sőt azt az 1917-ben szintén az ebben az ügyben hozott határozatot, a mely az 1914-beli részletezi, a belügyminiszter ma sem hagyta jóvá. Ezt a 30.000 aranykoronát a munkásbiztosító-pénztár tehát nem követelheti. Ha azonban a pénztár fel akarja építeni a székházat és ha a diszpanzert felépíti, forduljon ismét kérelemmel a tanácshoz, amely azt a megfelelő javaslattal a városi közgyűlés elé terjeszti majd.

A Tiszavidéki Polgári Iskolai Tanári Kör tegnap délelőtt népes választmányi ülést tartott H. Fekete Péter igazgató elnöke alatt a Kereskedő Társulat polgári fiúiskolájának helyiségében. Az előző bejelentése után a küszöbön álló részgótát várt státuszrendezéssel foglalkoztak behatóan és részletes megbeszélés tárgyát képezte ezzel a kérdéssel kapcsolatban különösen a nagyszámú tanárok érdekeinek megvédése. A gyűlés befejezése után a tanárok megtekintették az intézet tornatermében elhelyezett modern mozi-berendezést.

— Jön: Névtelen vár.

**Finom url fehérneműek**  
legelőbban beszerezhetőek  
**FRANK IMRÉNÉL.**

## A nagykarolyi „Pötör” Kispesten jelentkezett

Nagykaroly, március 26. A Pötör Gyula személyleírása alapján elfogott Kocsis Gyula a sziguranca tisztviselői előtt kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy biciklitőlods miatt keresték a budapesti detektívek, akik elől

Budapestről Debrecenbe szökött még február közepén.

Oman Nyirábrányba akart menni, közben azonban átévedt Romániába.

A kerékpárijárvé vonatkozásban azt adta elő, hogy egy este a budapesti Sárkány-utcán egy gyereket látott, aki kerékpárt hozott ki egy ajtón. Rákijáratott a gyerekre, aki megijedt és elszaladt, a biciklit pedig az uton hagyta. Ő elvitte a kerékpárt egy mechanikushoz, hogy átalakíttassa. Másnap felesége azzal fogadta, hogy detektívek keresték s ijedségében ugrott meg Budapestről.

Kocsis nem tudja foglalkozását meghatározni. Előbb azt állította, hogy sodronykészítő munkás, de egyeb gyárakban is dolgozott. A nála talált

tényképek egyikén egy nővel mint tincospár szerenel magyar ruhában, a másik fénykép mint boxbajnokot ábrázolja.

Az állítólagos Kocsis Gyulát a sziguranca az egyik legjobb detektívvel küldte le Kolozsvarra a hadbírószágra, Kocsis azonban kihasználta a kolozsvarai pályaudvaron az óriási tolongást és

megszökött kíséreléssel.

A detektív a tolongás miatt nem használhatta revolverét s a gyanús tolongó a kocsik és az emberek között elmenekült.

Budapesti tudósítónk jelenti:

Kocsis Gyula ma délután jelentkezett a kispesti kapitányságon.

ahol ugyanazokat adta elő, mint Nagykarolyban. Átkísérték a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy a biciklitőlodsón kívül mást nem követett el.

Pötörhöz pedig semmi köze sincs.

## 125.000 dollárt kap Debrecentől az ötmilliódolláros kölcsön közvetítője

Szerdán délután ülést tartott a jog- és pénzügyi bizottság az ötmillió dolláros kölcsön ügyének letárgyalására.

A kölcsön feltételeit dr. Magoss György polgármester terjesztette elő. Ezekben a már ismerteken kívül csak annyi új van, hogy a kölcsönadó pénzesoport

a város egész vagyonát kívánja lekötni biztosítékul

s ezért a kormányhatósági jóváhagyás után felbecsülte a város birtokait, Szakértőket a pénzesoport küld s a költségek felét a várossal akarja megosztani, azonban a költségek fele nem ruhát többre 750 dollárnál.

A bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy ebbe a kölcsönmegosztásba nem megy bele, mire Magoss dr. polgármester kijelentette, hogy a kölcsön nyve enékiül is menni fog.

Uj feltétel az is, hogy a kölcsönt közvetítő dr. Miznateczky Emánnal 125.000 dollár közvetítési díjat kapjon magyar koronában mintegy tízmillióra rug. Ezt a költséget a város viseli, amit a közvetítővel kötött külön szerződés biztosít.

Az előterjesztéshez dr. Markovits Elemér szolt hozzá. Azt szeretné tudni, hogy betéltázzák-e a kölcsönt, mert ebben az esetben a városra óriási összegű adó és illeték hárulna.

Dr. Magoss polgármester kijelentette, hogy a kormánytól kieszközli a város az adó- és illetékmentességét s így a betéltázzás nem kerül pénzbe.

Wilhelms Emil kijelentette, hogy ilyen feltételek mellett a város nyugodtan felveheti a kölcsönt.

Dr. Freund Jenő nem érti, hogy adhat a pénzesoport a hivatalos kamatláb leszállítása esetén kamatkedvezményt, hiszen a kölcsön kötvényvel már akkor a nagyközönség kezében lesznek.

Magoss György dr. polgármester erre kijelentette, hogy a pénzesoport kisebb kamatozás mellett adja piacra a kötvényeket s így módjában van a kamat leszállítása. Ebben az esetben a saját nyereségéből enged.

A jog- és pénzügyi bizottság a kölcsön tervezetét ezek után egyhangúlag elfogadta s azt a hétfőre összehívott törvényhatósági bizottságot közgyűlés elé bocsátja jóváhagyás végett.

## Egy félóra a Doberdón 1925-ben

Autón a világháboru kihalt pokla körül — Aml megmaradt a vérző földből — Angolok a hotelhallban

Trieszt, 1925 március 22. Vasárnap délután, Trieszti Savoya-kávéházban összejötték az asztalokat, a gondolkodást valami új szimpyre hangol, délután hat óra van, gödölő teákat szervíroznak, kezdődik a tánc. A füstös, muzsikás helyiségben ketten-hárman ülünk, trieszti olasz újságírók és néhány magyar hivatalnok, amikor az egyik hirtelen különös propozícióval áll elő:

— Itt most simny lesz és fog-trott, de odakünt, a tenger és az ég esőközítésében már néhány apró csillag gyulladt fel, itt füst van, de nem messze tőlünk, lepergett drámák nyomait lehet találni, kihullott és elfolyt véresatornák öntöttek a márciusi föld termékeny igéretét: autót kellene venni és kiszaladni a Doberdóra!... Az egész csak három óra...

A következő percben már egy autógázás előtt készülődünk az esti utra. Négy száz líra oda-vissza, talán kicsit drága az út, mert késő este jövünk haza Triesztbe.

Ut a Doberdó felé

A gép átvágta a városon és lejtős, lankás tengerparti hegyoldal kanyarzó utain rohan fölfele. Titikus olasz házak, magasak, keresnek, az ablakokban ruha szárad, azután lassan, szélesen kinyílik az út, már maudnem fensik és hirtelen pompás, színes panoráma tárul ki dél felé: ajúl, lassan esti cfráságba és lámpafénybe öltözködő Trieszt, Nagyváros. Négy-öt moló szalad be a tengerbe, a molók hatalmas villanylámpákkal szegélyezettek és messziről idevillog a ragyogóan luxos Savoya-hotel kivillágitott ablakosora, amely szembenéz a tengerrel. A kocsiban Mario, Nordio, a trieszti „Il Piccolo” szerkesztője,

hirtelen új ötlettel áll elő:

— Ne menjünk a Doberdóhoz. Menjünk Velencébe!

Mario Nordiót leszavazzuk. Eltekintve attól, hogy a velencei ut éppen háromszor annyi lírát követel mint a doberdói, csak hainalban jöhetünk vissza. A társaság a Doberdó mellett szavaz és 9 óra felé este hátrafordul a sofőr:

— Közledünk — mondja.

A véres fensik határán

Vak sötét van, nem látni csak néhány hegyvescset és egy mered, délnek tartó lejtős fensik konturait. Ez a Doberdó. Az autó két reflektora világít csak és az égi csillagok. A 24 óras pergetőitűzek, a kataztrófális rohamok, a véres közelharcok, a robbanó srappelék és gránátok történelmi nevezetességű négyzögében ebben az időben most alig látni mást, mint néhány még sötétebb foltot, gödröket és árkokat, amelyekben jó néhány esztendővel ezelőtt idegeket megieszített figyelemmel és kétségbeesett elszánsággal fiatal erők várták a halált. Az automobil nagyokat zökken, felő, hogy valamelyik árokba belefördül, de mindabból, amit az objektív szemlélő vagy újságíró fantázia egyformán belemagyarázhatna ebbe a hangulatba: az izgalomtól, a rajta-rajtás, tumultusos és véres levegőből most nincs itt semmi. Nagyon lanyha nagyon enyhe márciusi szél leng a halottak fölött, itt tavaszra apró margariták és zvermekláncfüvek nőnek majd; a Doberdón minden csendes. Árkokat a gödröket betemetett az idő, egyetlen srappelszállókat, Mannücher töltényi vagy patronáskát nem lehet már látni, a vér lefolyt, az emberek elhunytak, itt most esőnd van, végtelen.

furesa tavaszi esőnd, még kísértetek sem járnak. De mégis: valahogy 1925-ben tíz percet töltöttünk itt néhányan a tavaszi szélben, az autó reflektorának fényében, levett kalappal, halk megilletődésben, semmi más nem maradt meg a vérző földből, csak ez a döbbenetes és fájdalmas tisztelet a halottaknak. Minden elsimult már, testvérek vagyunk és nem is hisszük el, hogy a testvéreink ölték egymást. Talán csak egy változott azóta, ez a föld már nem Ausztria, nem is Magyarország, hanem olasz föld, nem azoké, akik meghaltak érte, hanem azoké, akik akarták.

Hazafele a tengerparti északában

Tíz perc volt, felelhetetlenül komor, komoran esőndes, fájdalmas tíz perc. Az autó visszakanyarodik, rohan le a lejtőkön, keresztül Opesinán, ahonét megint látni a tengert és a völgyben szélesen elterülő Triesztet. Már gyorsabban jövünk, mint mentünk, a tavaszi szél lassan hideg élt kap és Mario Nordio, az olasz szerkesztő, félórás esőnd után halkán szólal meg: — Mégis csak jobb lett volna ha Velencébe megyünk.

Valahogy mindnyájan ezt érezzük. Ez a beszélő, kiáltó, nagy doberdói esőnd ránk nehezedik és nem szabadulunk hangulatától. Villognak a molók, messziről kiúrtól egy fehér hajó, a gép végigszalad a Viale Torre-Biancon, végig a kikötő partján, reflektorát ráveti a villanyosszínre és megáll a Savoya-szálloda előtt. A halban estélyi ruhás, prémes, boldog, finom társaság bucsuzik, angolul beszélnek. Biztosan táncoltak a hat órai teán és most éjfél felé térnek nyugovóra. Horizontjukból hiányzik a Doberdó, a csőnd, a vér és a dráma. Angolok, győztek.

Fekete Tivadar.

## HIRES

— Izr. Istentiszteletok a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este 6 órakor, szombaton reggel 7, délelőtt fél 11, délután 4 és este háromnegyed 7 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 órakor, este egynegyed 7 órakor. A Kápolnás-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az előjáróság.

— Komoróczy alispánt visszahelyezték állásába. Budapesti tudósítónk jelenti: Mint ismeretes, Komoróczy Iván szatmármegyei alispánt Lendvai István mátészalkai beszéde miatt feljuggesztették. Komoróczy ügyében a szolnokmegyei közizgatási bizottságot delegálták, amely ma hozott határozatával az alispánt visszahelyezte állásába.

— Eljegyzés. Kupferstein Manó, Heróvidáru nagykereskedő Debrecen, Heróvitz Pipike Haldudház, jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Goga győzött Szászrégenben. Bukarestből jelenti: A szászrégeni kerületben tartott időközi választáson az Avearescu-párti Goga Oktáviánt választották meg 39 szótöbbséggel a román nemzeti párti jelölttel szemben. A választás mindvégig igen izgalmas volt.

— A pénteki vívőverseny. Pénteken, e hó 27-én délután 6 órakor tartja a Békessy Béla Vívó Club ezévi club-bajnoki versenyt a ref. főgimnázium tornatermében. Itt dől el, hogy ki ma Debrecennek legjobb vívója. A versenyre a Kereskedelmi Csarnok ajánlott fel versenydíjjal még a múlt évben egy gyönyörű ezüst bowlő-tartót, amelyet tavaly Beczner József órnagy nyert meg; mellette Idányi Ferenc, dr. Majerszky Jenő, Majerszky Béla, dr. Tolnay Kálmán, Teubler Gyula, Kalnizky Gusztáv, Nadányi János, Simon Ferenc, dr. Balogh László és Kardos Mátyás küzdönek a bajnoki címért. A győztest a versenyről versenyre inakodó formák miatt igen nehéz megjósolni. A tavalyi védőnek minden esetre igen nehéz munkája lesz, épen ezért sporttérkében igen magas színvonalu versenyre van kilátás. A versenyre beérkezett értékes tiszteletdíjak az Általános Forgalmi Bank kirkatában láthatók. Jegyek este a pénztárnál lesznek válthatók.

— Jön: Orient.

— Csernyák Imrét Bécsbe szállították. Bécsből jelenti: Laehne Hugó volt magyar államtitkár 14 éves leányát pár hónappal ezelőtt a bécsi Ostbahnhoifról megszöktette Csernyák Imre volt százados. Laehne elvált feleségének jelenlegi férje. Csernyákot Hamburgban egy Amerikába induló

halóra való felszállásakor letartóztatják, a leány azonban nem volt vele. A bécsi rendőrség megkeresésére megindult a kiadatási eljárás és Csernyáhot Hamburgból fedezet mellett el is hozták Bécsbe, de a volt százados nem drulla el Laehne Hugó leányának tartózkodási helyét. Az ügyészség nemcsak gyermekrablásért indította meg a büntető eljárást Csernyák ellen, hanem többrendbeli csalás miatt is, amelyeket évekkel ezelőtt bécsi tartózkodása idején követett el. A tárgyalást rövidesen megtartják.

A zsidó főiskolai hallgatók szombati teatésztéve 9 órakor kezdődik a Kereskedelmi Csarnokban. Meghívókat nem bocsátottak ki. Jegyek Keszthely és Kronovitznál és este a pénztárnál kaphatók. Nagy tombolajáték lesz!

A zsidó gimnázium irodalmi délutánja. A zsidó gimnázium vasárnap délután hat órakor a hitközség József kir. herceg-utcai tanácstermében érdekes műsora irodalmi délutánt rendez, amelynek megnyitóját dr. Kardos Albert igazgató tartja. Falus Magda Szép Ernő és Ignótus legzebb verséből ad elő néhányat. Kardos Pál a modern irodalom és a zsidóság viszonyának sokat hányorgatót kérdéséről tart előadást. Pogány Ernő pedig Babits verséből fog szavalni. Jegyek korlátolt számban kaphatók: Hegedüs és Sándor Rt. és Csillag könyvkereskedésében öt és tízezer koronáért.

Jön: Orient.

Megalakul a Kézimiparosok és Kereskedők Szövetségének debreceni fióka. A Kézimiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének debreceni fióka vasárnap alakul meg. Az egyesülés célja a kisiparosok és kereskedők gazdasági tömörülése, mert különösen a kisiparostenyékek érdekelt akarja szolgálni. Az alakuló gyűlésre Budapestről leérkeznek az iparostársadalmi országos vezetők közül Somló Jenő asztalosmester, Rózsa Lajos cipőgyáros és Gáspár Lajos szervezeti titkár. Az érdeklődés az új alakulást iránt rendkívül nagy, már eddig négyszázan jelentették be a helyi szervezetbe belépésüket, mint alapító tagok. Így előreláthatólag a Royal nagyterme a vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó alakuló gyűlés részvevői számára szűknek fog bizonyulni.

Jön: Orient.

A banktisztviselők fizetési és lakbérpótléka. Budapesti tudósítók jelenti: A TEBE mai teljes ülésén elhatározták, hogy a tisztviselőknél továbbra is folyósítják a fizetési pótlékokat. Továbbra is 50 százalékos fizetési pótlékokat és lakbérpótlékokat kapnak a tisztviselők. A Pénzügyminisztérium Országos Egyesülete memorandummal fordul a miniszterelnökhöz és a szakminiszterhez a nyugdíj-valonizáció és a fizetésrendezés kérdésében.

Jön: Névtelen vár.

Lábbelkészítő iparosok! Anyagbeszerző Szövetkezete péntek este hat órakor az iparistületen tárgyalást tart, mindenki ott legyen.

Jön: Névtelen vár.

Cigarettaíz On? — Sodorjon Janina papírt!

A Salvator sör. táplál. gyógyít. És a valódi, müncheni sörkülönlegesség irrisan csapolva csak a Bükában és az Angol Királynőben kapható.

Ritter Anna zongoraművész hangversenyére, a zenében április 4-én. jegyek Sprinzer könyvkereskedésében már kaphatók.

Tükörök. kirakatok tükrözését, ajtóvédőveglapokat, autók csiszoltüvegezését megrendelheti Sipkovits tükör-üvegesítő gárában. Szivutca 14/15. Telefon 356.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:  
PÉNTEK: *Tüzek*. D) bérlet.  
SZOMBAT: *A bajadér*. D) bérlet.  
VASÁRNAP: Délután: *Nótás kapitány*. Este: *Antónia*. Bérletszűnet.  
HÉTFŐ: *Gill Baba*. A) bérlet.

Marinka, a táncosnő, Jean Gilbert ügyes, finomkodó muzsikája, de szenzációs valóságosságokkal telt librettóval szűkösbitott operettjét utította föl ma este a Csokonai-színház, a címszerepben Viola Margittal. A vendégprimadonna kitünő rutinnal ér-

vényesítette énekének és játékanak erős drámaiságát; hangja most is szép világos színekben csillog — bár erejét néha feleslegesen veti latba — s lendületesen, temperamentumosan vezette az együttest, amelyben Kovács Terus, Unger, Roikó és Rajz a régi jók voltak. (bl)

A színházi iroda közleménye:  
Tüzek, az utóbbi évek legszenzációsabb szindarabja, mely a kiváló előadásban Debrecenben is rendkívüli sikert aratott. Halassy Mariskával a fő nő szerepben ma pénteken D) bérletben.

Viola Margit, a Király-színház primadonnája, ki nagy művészetével, mint kivételesen izléses és pazar tehetséggel egyaránt meghódította a közönséget és a sajtót, a legszebb és legnehezebb operettszerepek egyikét „A bajadér”-t játsza szombaton.

Nótás kapitány Gyöngyösvy Máriaval vasárnap délután olcsó helyvárrakkal.  
Antónia Kovács, Terus és Kardoss Gézával vasárnap este.

**Kathreiner Kneipp Maláta Kávé**

**Mozgószínházak:**

Apolló: Harry Piel leközredesebb szerepében Az idegnélküli ember légből kapott történet. 8 felvonásban. Kísérő kutha esett szereltem.

Uránia: Szombattól: Conan Doyle regénye filmen. Koroszkó tragédiája.

Vigszínház: Nibelungok, eposz a germánok hős korából, második rész.

Jön: Páva hercegnő, Vadlörök királya.

**SPORT**

A NyKISE megverte a DEAC-ot. A szerdai NyKISE-DEAC mérkőzésen a NyKISE egy góllal győzelmet aratott a DEAC csapatától és ezzel biztosította magának a második helyet a bajnoki listán. A mérkőzés heves tempóban folyt le. A DEAC erős és veszélyes támadásokat vezetett a NyKISE kapu ellen, de gólt nem tudott elérni. Balszerencsés kísérte a DEAC játékát, mert még a gyakori szép kapu helyzeteket sem tudta góllá értékesíteni. A lövések kapu mellé és kétszer kapuhoz vágtak. A DEAC csapatára derékasan dolgozott, de összeállítás hiánya miatt eredménytelenül, a védelem gyenge volt és szerencse, hogy ritkán akadott dolga. A győzelmet jelentő gólt a NyKISE 11-esből rúgta. A NyKISE csapatának főerőssége a halisor, a védelem fő munkát végzett és fáradhatatlanul szerelte a sorozatos támadásokat.

A KTE-DMTK küzdelem egyelőre érkező mérkőzés volt. Már a mérkőzés első percében fölénybe került a DMTK és fölényét meg is tartotta a mérkőzés végéig. A KTE csapata az első félidő második felében összeroppanat és a DMTK tetszés szerint küldte kapujába a gólokat. A KTE egy percet sem tudta megállítani a DMTK támadásait, evengő védelmének és kapusának ritka ügyetlenségének tudható be, hogy 7:0 arányban vereséget szenvedett.

A magyar csapat fényes győzelme a svájciak felet. A magyar válogatott csapat Európa bajnokait, a svájciakat 5:0 góllal győzte szerdán délután a budapesti Hungária-utcai pályán. A mérkőzést a magyar csapat kezdte és bár nap ellen játszott, mégis meglepően szép játékokat produkált. A csapatok pontosan összedolgoztak a fedezetsorral és teljesen megzavarták a svájciak védelmét, akik egy ideig durvaságokkal akarták megzavartani a magyar támadásokat. A mérkőzés tizenegyedik percében Takács előre szökött és 5 lépésről a svájciak kapujába rúgta az első gólt. A gól után hatalmas erőszakkal küzdöttek, egymásután küldték éles lövéseiket a magyar kapuba, de a labdákat a kapus, Fischer csodás

bravúrral fogta. A félidő végén Molnár egy 15 méteres bombaszemi lövéssel megszerezte a második gólt. A második félidőben a svájciak szédelletes iramot diktáltak és ugyancsak szorongatják a magyar csapatot. A veszélyes támadásokat a bravúrosan védő kapus miatt nem tudják góllá értékesíteni. A 35-ik percben Molnár a 3-ik gólt helyezi hálóba. A félidő végén Jenny ötre szaporítja a gólok számát. A 40,000 fős közönség lelkesen ünnepelte a magyar csapatot.

**Bámulatosan olcsó, izletes és kiadós**

A debreceni diákok a kiskvárdai vívőversenyen nagyon szépen szerepeltek. Az egyéni kardvívásban első lett Dienes Tivadar (debreceni főreál), második Hadházy Levente (debreceni ref. főgimnázium). A kardcsapatversenyben első lett a debreceni ref. főgimnázium, második a reál.

VAC-DVSC 3:2 (3:0). A Magyar Kupáért tartott mérkőzésen a DVSC vereséget szenvedett a VAC csapatától. A mérkőzés erős iramban folyt le. A DVSC egymásután támadott, de a VAC kitünő védelme leszerelte a támadásokat. A mérkőzés 5-ik percében egy szép lerohanás eredményeképpen Boros belővi az első gólt a DVSC kapujába. A gól után a DVSC csatázói kemény munkába kezdenek, de sokat hibáznak. Az ideges DVSC játékosok akcióit a nyugodt, határozottabb VAC játékosok lefojgák és különösen a kapu előtti helyzeteknél iznik ki a VAC fölénye. Az első félidőben a VAC Enkl és Jocke lövéseivel háromra szaporítja a gólok számát. A második félidőben a DVSC lendületbe jön és Vampetics a félidő 9-ik percében szép gólt lö a VAC kapujába. A mérkőzés 34. percében Bokh centerét Polaneczky II. befejei a VAC kapujába. Megfeszített erővel küzd a DVSC tovább a kiegyenlítésért, de eredménytelenül. A DVSC csapatának védelme kitünő játékokat produkált. Farkas, a kapus, bravúrosan védte a lövéseket. Jó bíró volt King.

Magyarország fedett teniszpálya bajnoksága. A fedett teniszpálya bajnokság előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében került lejárásra. A mérkőzésen megjelent Horthy Miklós kormányzó és Rakovszky Iván belügyminiszter is. A döntő mérkőzés

**Szerencse a Kávésészében**

eredményei: a férfi egyes bajnokságban Takács Imre győz Kirchmeyer Kálmán ellen 6:2, 6:1, 3:6, 7:5, a női egyes bajnokságban Wienerné Sós Jolán győz Baumgarten Magda ellen 6:3, 6:3, a férfi páros bajnokságban Takács Imre-Jakoby Roland pár 3:6, 6:3, 6:4, 6:4 arányban győzött a Göncz Lajos-Kiss Pál pár ellen. A vegyes páros bajnokságban a Kirchmeyer Kálmán-K. Balázs Dóra pár győz Darvas Dénes-Wienerné Sós Jolán pár ellen 7:5, 6:4 arányban.

Slavia-FTC 6:0 (3:0). A Slavia professzionista stílusban játszó csapat 6:0 arányban meg nem érdemelt győzelmet aratott az FTC csapata felett. A mezőnyben az FTC egyenlő ellenfele volt a Slaviának, a kapu előtt azonban a Slavia határozottabb volt. Az FTC vereségét a csatázóor balszerencsének köszönheti.

Válogató birkózóverseny pénteken este 6 órakor. Tréning mérkőzés keretében bonolyítja le a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában a birkózó szakosztály a válogató versenyt a következők részvételével: Pehelysúly 55 kg-ig: Szepesi Béla, Kovács Imre (DMTE), Kállai Imre, Kéki József, Szőke, Ernő, Papp István, Vámosy Ernő, Mezei László, Forgács László (DTE), Könyvisuly 60 kg-ig: Lóki Antal, Krausz László, (DMTE), Kellner Károly, Cégény Péter, Kepes László, Polonkay István, Szász István (DTE), Kisközépsúly 65 kg-ig: Dóró Lajos, Ménes János (DMTE), Ókros László, Kulcsár József, Szilágyi László (DTE), Nagyközépsúly 70 kg-ig: Váczi István és Szöllösy Ferenc (DTE). A válogató mérkőzést 5000 koronás tréningjegyekkel lehet meztékineni.

A DTE és DMTE ifiúsgyi birkózói pénteken, 27-én este fél 6 órakor a DTE tornacsarnokában pontosan jelenjenek meg. Minden egyes versenyző köteles magával hozni fújsági korát igazoló hivatalos bizonyítványt. Paulovich Pál kerületi előadó.

A bajnokjelölt NyTVE csapata a DKASE csapatával mér össze erejét az Ügetőteri pályán vasárnap délután. A NyTVE kemény ellenfelet kap a DKASE csapatában és ugyancsak keményen kell dolgoznia, ha meg akar maradni a bajnokság élén. A NyTVE-DKASE mérkőzés után a DVSC csapata mérkőzik a DTE csapatával.

**KÖZGAZDASÁG**

Az aranykorona mal árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.840:00 papirkorona]

**Tartott irányzat ay értéktőzsdén**

Budapest, március 26.  
Az értéktőzsdén ma csekély volt a forgalom s miután a bécsi tőzsdéről is üzletlenség jelentett, a tőzsdéldő egész folyamán alig alakult ki valami üzlet. Az irányzat tartott volt, a hangulat azonban bizakodónak mondható.

**Az utótőzsdén**

a jobb véleménynek már számos új megnyilatkozását is mutatkoztak, mert a zárlati alacsonyabb árfolyamokkal szemben niből a magasabb árfolyamok jutottak érvényre, sőt néhány papír a középszintet is túlhaladó árfolyammal tudált elhelyezést. Tájékoztató árfolyamok:

Angol-magyar 34, Magyar hitel 403-404, Osztrák hitel 149.5, Keresk. bank 1060-1063, Ált. takarékl 117-118, Pesti Hazai 2600-2610, I. budapesti gm. 138-139, Ált. közén 3110, 3110, Salgó 535-536, Urlikányi 985-990, Athenaeum 76, Franklu 66-67, Pallás 148, Riegler 65, Fegyver 635, Ganz Danub. 2310-15, Ganz vill. 1145, Lipták 20.5, Magyar acél 148, Rimamurányi 138, Nacsi 1750, Nova 193.5-194, Trószl 161-162, Magyar cukor 2140-2150, Georgia 270-272, Mezőhegyesi 113, Izzó 900, Részvény-

sör 350-353, Karton 67-68, Hung. mütárgya 105, Östermelő 190-191, Gumí 288, Telefon 151.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról**

Amsterdam 28.733-28.909, Hollandi forint 28.433-28.709, Belgrád 1144-1152, Dinár 1126-1146, Bukarest, leu 348-347, Brüsszel 3664-3686, Béla frank 3634-3660, Kopenhága 13.139-13.219, Dán korona 12.939-13.079, Krisztília (Oslo) 11.255-11.321, Norveg korona 11.055-11.221, London 345.000-347.000, Angol font 344.000-347.000, Mlánó, lira 2930-2948, New York 72.600-72.490, Dollár 71.860-72.490, Páris, francia frank 3789-3813, Prága 2136-2184, Cseh korona 2116-2136, Zürich 13.904-13.988, Svájci frank 13.804-13.958, Bécs, osztrák korona 101.54-102.14, Berlin 17.138-17.262, Márka 16.958-17.122, Szófia 520-524, Léva 515-523, Stockholm 19.431-19.599, Svéd korona 19.181-19.349, Varsó 13.821-13.905, Lengyel zloty 13.721-13.875.

**A nemestémet piacán**

a szűk keretek közt mozgó ártírlatok az élénkülő kereslettel szemben magasabb árfolyamokat produkáltak. A buszkoronás magyar arany 295.000-297.000, az osztrák verett 290.000-293.000 korona. Élnk a kereslet az ezüst érmékben is. Az ezüst egyko-

ronás ára fel... régi forint... koronás 29.000

Páris 27.20, York 518.50, 21.11. Hollan... héttizentad... 3.77.50, Prág... dapest 0.0072

**A buza 5000 k**

A termény... 2.2 centes... szilárdul... igen csekély... kedve azomb... ilyenformán... pedig 5000... zab és korr... szilárdul, n... emelkedett... üzletet bha... szállításra... ért 78 kg.

Hivatalos... 517.5-520... -532.5, eg... 475, takarm... 450-470, 410, tenge... 230 koroná

**A jere...**

hajtottak 7... 1. 12-14.5... zép 8-11... jobb 9.5-... zép és gy... 8.5, telén... 14.5, közép... tozni való... marha 5... ként.

**A jere...**

tottak 225... sertést ki... 18.5, közép... ezer kor... vontatott.

**A Püsp...**

1925. év... 11 órak... toló és... helyisé...

**XXV. c...**

tartia, ny... esek... \$-a ért...

**1. ügyel...**

1924. ü... mérleg... tovább... hovafo...

**2. A ügyel...**

megál... 3. ügyel... mentv...

**4. I. tása.**

**5. E. válasz...**

**6. E. A.**

14. S... sen c... részt... gyűlé... pal... vagy... és I... fiókja... Pti... 25.

**A szá...**

leg a... kinth...

ronás ára felemelkedett 6000-6100, a régi forintosé 12.500-13.500, az öt-koronás 29.000-30.000 koronára.

**Zürichi zárlat**

Páris 27.20, London 24.81, New York 518.50, Brüsszel 26.50, Milánó 21.11, Hollandia 206.80, Berlin 123 és héttizenhatod, Bécs 0.0073.15, Szófia 3.77.50, Prága 15.37.50, Varsó 100, Budapest 0.0072, Beigrád 8.20.

**A buza 10.000, a rozs 5000 koronával drágult**

A terménybörzsdén ma a chlcagol 2.2 centes drágulás hatása alatt megszilárdult az irányzat. Az árukiadást igen csekély, egyes málmok vásárló kedve azonban élénkebb volt. A buza ilyenformán 10.000 koronával, a rozs pedig 5000 koronával emelkedett. A zab és kórpa irányzata szintén megszilárdult, mindkettő 5000 koronával emelkedett. Kötöttek új búzában is üzletet bihari állomásról augusztusi szállításra 400.000 koronáért, a búzáért 78 kg. minőséget szavatoltak.

Hivatalos árfolyamok: 76 kilós tiszavidéki buza 520-525.5, egyéb 517.5-520, 78-as tiszavidéki buza 530-532.5, egyéb 527-530, rozs 470-475, takarmányárpa 340-350, sörárpa 450-470, köles 250-260, zab 390-410, tengeri 245-250, kórpa 227.5-230 korona.

A jerevárosi marhavásárra felhajtottak 723 darab vágomarhat. Ökör 1. 12-14.5, kivételesen 15-15.5, közép 8-11.5, gyengébb 5.5-7.5, bika jobb 9.5-13, kivételesen 13.5-14, közép és gyengébb 17-19.5, bivaly 6-8.5, tehén jobb 10-13.5, kivételesen 14.5, közép és gyenge 5.5-9.5, kiscsontozni való marha 3.5-5.5, növendékmarha 5-11 ezer korona kilogrammonként.

A jerevárosi sertésvásárra felhajtottak 2250 darab sertést, eladták elősertést kilogrammonként könnyű 17-18.5, közép 20-20.5, nehéz 20.5-21 ezer koronáért. A vásár irányzata vontatott.

**MEGHÍVÓ.**

**A Püspökladányi Nagygőzmalom Részvénytársaság**

1925. évi április hó 5-én délelőtt 11 órakor a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank fiókja helyiségében. Debreczenben

**XXV. évi rendes közgyűlést** tartja, melyre a tisztelt részvényesek az alapszabályok 15. §-a értelmében meghívotnak.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1924. üzletéről és az 1924. évi mérleg- és eredményszámláról, továbbá határozat a nyereség hovatfordítása iránt.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelő bizottsági tagok választása.
6. Esetleges indítványok.

A társasági alapszabályok 14. §-a értelmében a közgyűlésen csak az a részvényes vehet részt, aki részvényeit a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal a társaság pénztáránál, vagy a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank debreceni fiókjánál letétbe helyezi.

Püspökladány, 1925 március 25.

**Az igazgatóság.**

A mérleg- és eredményszámla március 27-től kezdődőleg a malom irodájában megtekinthető.

Mindenféle újdonságok legolcsóbb napi áron beszerezhetők

**SZABÓ ÉS ZENGEVALD**

rőfős- és rövidáru üzletében Szent Anna-u. 3.

Costüm és divatos női és férfi szövetek, továbbá harisnyák, keztyűk nagy választékban.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalos-áru gyárból Marozsán János és Nyiri József asztalosmester urak kiléptek és ezentul ezen üzemet kibővítve **Bárczi-u. 3. szám alatt** továbbra saját nevem alatt folytatom. Minden e szakmába vágó munkákat a legjobb kivitelben és jutányos árban vállalom.

Tisztelettel

**JANCSÓ KÁLMÁN**

asztalosmester, Bárczi-u. 3. sz.

**A Baksör csapolást a GAMBRINUS már megkezdte.**

**Kalapszalonomat** legnagyobbítva, **Bécsi modellekben** nagy választék, bámulatos olcsó árak! **Schimmer Mórné** Piac-utca 2.

**FESTÉKET,** padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat **STERN festéküzletében,** Piac-u. 10., a Bikával szemben.

**Paplanvarrodámban** készülnék a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva. **DEBRECZENI, Kossuth-u. 11.**

**100 millióra ingyen** biztosítja minden előfizetőjének lakását **tűzkár ellen**

**Világ** kiadóhivatala Budapest, VI., Andrássy-ut 47. Előfizetési ár: 1/4 évre 180.000 kor.

**Menekült órás** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-u. 36. sz.**

**Kovács és Erdélyi** épület és műbutor asztalosok Bethlen utca 13. Bolt- és malomszerelést vállalom.

**900-as Hoffer-cséplő!** Autók és motor-biciklik részletfizetésre is eladó. **Patáky József** autó, motor, gépjármű Orsz. Erzsébet-u. 22. Telefon 18-42.

**ROBOZ** kalapszalomba párisi modellek érkeztek **Szent Anna-u. 5.**

**Csipek, Klópli, Fiet** és francia valencien különlegességek a legnagyobb választékban, legolcsóbban **özv. Binéth Vilmosné** cégnél kaphatók, Hatvan-u. 1., az udvarban.

**Végh Dezső** SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ Elvállal: portálék, üzletberendezések festését, szobafestést, épület- és butorfestést, mindenféle fatárgyat természetesen. **OLCSÓ ÁRAK!** Szakszerű és lelkiismeretes kivitel. Lakás: Csemete-utca 21. Műhely: Ótmalom-utca 9.

**Ajtók, ki- és befelé nyíló és nutos ablakok** különböző méretekben, jutányos árban állandóan raktáron tart **JANCSÓ KÁLMÁN** asztalos-áru-gyár, Bárczi-u. 3.

**MEGHÍVÓ** a MAGYAR-ROMÁN FAÉRTÉKESÍTŐ R. T. 1925 március hó 31-én d. u. 3 órakor a társaság helyiségében. Debreczenben (Piac-u. 68. II. em.) megtartandó **évi rendes közgyűlésére.**

**Tárgysorozat:**

1. 1923-24. évi mérleg megállapítása s a nyereség felosztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére felmentvény megadása, feletti határozathozatal.
3. Felügyelőbizottsági tagok választása.
4. Esetleges indítványok.

Mérleg- és eredményszámlák a társaság helyiségében megtekinthetők. A közgyűlésen szavazni kívánó részvényesek tartoznak részvényeiket az alapszabályok értelmében a közgyűlést megelőző napig a társaság pénztáránál letétbe helyezni.

Legújabb **flnom tavaszi szövetelműből** meglepő előnyös árban vállalom. **KUN JÓZSEF** uridivatteme, Széchenyi-u. 1.

**Több mint 27 milliárd** korona lesz nyereményekben a 14. m. kir. osztálysorsjátéknál kifizetve. Egy sorsjeggyel szerencsés esetben **3 milliárd korona** nyerhető. — Rendeljen már most postautalványon ezen szerencse-számokból.

**3083 43388 1689!** Az I. oszt. húzása május 13 án lesz. 1/1 120,000 K, 1/2 60,000 K, 1/3 30,000 K. **Itj. Komlós Testvérek** Bankháza a m. kir. osztálysorsjáték főelárusítói Budapest, VIII., Baross-utca 110. szám.

**Bécsi utamból hazatérve, kérem modelljeim megtekintését.** **KOHN HELEN** kalapszalom Piac-utca 79.

**Rendkívüli olcsó!** 25%-al leszállított árakban kedvező fizetési feltételekkel vásárolhat:

Kelengye chiffon	.. K 15,000
Céna granadín I.	.. 42,000
Ópál baltás	.. 43,000
Divatos voalok	.. 18,500
Ettamin, függönyre	.. 42,000
140 széles lepedővászon	.. 44,900
Sima liberti	.. 32,000
Virágos liberti	.. 38,000
Férfi ing, sefir I.	.. 37,000
Paplan szövetek	.. 37,000

Koverkoat, alkalmék, divatos epang paplanok stb.

**Weiskron József** divatházában Piac-utca 9.

**Husvétí fűszerárak** legolcsóbb beszerzési forrása **Eisenberg Testvérek** fűszernagykereskedőknél Hatvan-u. 35. Telefon 648. Rendelvényeket házhoz szállítunk.

**Bőr kárpitosnál** raktáron elsőrendű kivitelben **hencserek, díványok, matracok és Schöberli-ágyak** jutányos árban **MAGOS-UTCA 19.**

**A könyvpiac legújabb szenzációja!**

**Most jelent meg!**

**Giacomo Casanova emlékiratai.** Olcsó képes kiadás! **TAKÁCS MÁRIA** művészi fordítása.

Nem ponyva-fordítás, mint az eddigi Casanova-fordítások voltak. **Bolti ára** tűzve K **88,200.** — kölve **117,600.** —

Kapható: **Hegedüs és Sándor r.** könyvkereskedésében, a főposta mellett. **Telefon 84.**

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

## POSTA

NATURFREUND feligére levél van a Független kiadóban. 1699

FÜGGETLEN fiatal leány megismerkedne jövedéjű úri fiúval, váltsz Független Ujság kiadóiba „Süt a nap” feligére. 1707

## VÉTEL

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert-u. 14. 209

VASESZTERGÁT, 25 mm-es szegmagasság és 2000 mm szeg távolsággal, abrikótó gépet 40 cm-es gyaltó szélességgel, 2-es Ameri-canert, Rugós kalapácsot, kb. 10 lóerős elektromotort megvételre keresek. Ár ajánlatok a m. kir. állami kocsis és lóverszám javító műhely igazgatóságának. Vilmos huszár lak-tanya küldendő. 1735

KERÉKPÁRT Jókurban levőt veszek. Bethlen-utca 23. 1745

## ELADÁS

KISMACSON a Dragota-féle bírtokból 18 és 20 hold elsőosztályú föld részletekben is előnyösen eladó. Dr. Pócsy ügyvédnél. Verbeczy-u. 2. 1397

BOR, kőműves zamatos, házhoz kihordva 1 liter 16,000 korona a Halász-féle vendéglőben. Simonfi-ut 2. sz. Margit-fürdő sajtóján. 1461

ELADÓ Nap-utca 1. számú ház és ócska butor. 1614

TÉGLÁT legelőnyösebben Hortobágy Téglagyár Rt.-nél lehet. Szentanna 11. sz. 1675

16 EZER korona 1 liter kőműves faibor. Rév. Hatvan-u. 76. 1533

HENTES, mézáros, újjáalakított légszékély eladó. Bertha-u. 11. Nagy Jakab hűtőháza mellett. 1670

TIZ hold prima fekete föld rendkívül jutányosan eladó. Szentanna 11. sz. 1674

FORGALMAS, jó forgalmu hentesüzlet teljes felszereléssel elköltözés miatt eladó. De bármilyen más üzlet céljára is kitűnő. Érkezni lehet Deák Ferenc-u. 20. szám, Sósán. 1677

NYÁRI rózsá vetőburgonya állandóan kapható Csapó-u. 35. udvarban. 1702

ELADÓ 20 hektoliter homoki fajbor egészben vagy hordóságra is. Péterfia-utca 54. sz. alatt. 1715

EGY métermázsza buza eladó. Csáthy-utca 53. alatt. Ivánmónánál. 1714

MARKFA eladó. Haláperdő 180. szám. 1513

ELADÓ modern beköltözhető, kényelemmel ellátott nagytelki sarokház. Csemete-u. 7. 1712

ELADÓ szafonagarnitúra, szekrények, ágyak, konyhabutorok, tojlette éljeli szekrények. Cim a kiadóban. 1709

KELTÓTOJÁS, fajtiszta Plymouth tyúk után kapható, valamint néhány kakas és jérce van eladó. Szappanos-utca 22. sz. 1741

SZIVÓ-NYOMÓ kutszivattyú, teljesen jókurban és gvermekszék eladó. Darabos-utca 61. 1740

ELADÓ 200 négyzetföld házhely, körül kerítve, Kínizs-utcan. Értekezni Juhász Sándor vendéglősnél. Csillag-u. 21. 1739

ELADÓ ablakok és egy pótlóros komót, Homokert-utca 111. sz. 1721

ELADÓ 800 kvadrát föld, házhelynek alkalmas, kitűnő helyen, zsbvársar közelében, Luther-utca 18. sz. 1742

FÉDERES m kocsik eladók. Nagy Gyula kocsigyártó. Erzsébet-utca 17. 1738

WERTHEIMKASSZA 2-es és 3-as, valamint jó zsákok olesón eladók. Cim Egyetértésnél. 1725

MÉHCSALADOK bő mézkeszettel. Boconádi mézpergető, üres kaptárak eladó. Cegléd-utca 7. 1722

HÁZ, polgári, gazdálkodónak alkalmas nagy telken, Arpádtérnél, most olesón, kedvező fizetési feltételekkel megkapható. Cim Belgrádi. Csapó-u. 101. 1720

ELADÓ Csap-utca 72. sz. ház beköltözhető lakással, üzlethelyiséggel. 1719

JÓ meneteli fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 1768

SZOBA konyha butor és kályha olesón eladó, felelősség mellett tisztán. Virág-utca 39., fűszerüzlet. 1717

**Soffőriskola és a legolcsóbb berautók!**  
**KISS** autómotor ésgópműhely  
 Erzsébet-utca 20.  
 Eladók különböző autók, géz és motor-cseplőgépek, — motoroszántógépek Szakszerű javításokat legolcsóbb árban készítes. —  
 Telefon 901.

## KERESLET

EGY szobás lakást kevés felépéssel keresek. Cim a kiadóban. 1521

NEGY vagy ö szobás lakást teljes konforttal belvárosban átvehető keresek. Értekezni Hódv és Búszörmenyi ügyvédek irodájában. Piac 77. délután 4-6-ig. 1628

ÜGYES kézi lányok felvételnek Jungreisz női kalap üzletében. Piac-utca 56. 1698

DEUTSCHES FRAULEIN (möglicheit Kindergärtnerinen wird zu zwei Mädchen gesucht. Dr. Saió, Deák Ferenc-u. 6. 1708

INTELLIGENS, polgári végzettségű nő, szerény igényekkel gyermekek mellé ajánkozik bárhol. Megkeresések felkérni hivatalhoz Bihar-tordára intézendők. 1743

GYAKORLOTT varró lányok felvételnek. Széchenyi-utca 7. emelet. 1744

**Fontos! Fontos!**  
**Minden kereskedőnek, iparosnak, vállalatnak, adózónak, ügyvédnek nélkülözhetetlen!**  
**Most jelent meg!**  
**Eljárás az adófelszámolási bizottság előtt.**

A vonatkozó összes törvények, jogszabályok szöveges kiadásával, a becsülési és értékelési táblázatok és adóskálák közlésével; továbbá a kir. közigazgatási bíróság előtti panasz el-lárás ismereteseivel írta és összeállította:

**Dr. Nagy Dezső** fővárosi ügyvéd.  
**Bolti ára 60,000.- kor.**

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**

könyvkereskedésben a főposta mellett.  
 Telefon 54.

# PORCUKOR

**KÉSZÍTÉS**  
 pille- és kristálycukorból kereskedőknek kg-ként  
**1000 kor.-ért**  
 vállal a  
**dr. Rex** kémiai-gyár  
**Péterfia 62.**

MINDENMÉJ házi munkát, mosást, vasalást vállalkoz. Cim a kiadóban. 1704

CSÖSZT felvesz a Csapóker III. járás, fizetést, jó lakást és földet kap. Jelemtkezés Vasárnap délután a csöszháznál. 1706

KERESKEDŐSEGÉD, négy középiskolát végzett, 19 éves, lúszér, festék, vasszakmában jártas, állást keres. Nádudvar, Csáthó Elemér. 1711

GYAKORLOTT kézi varró lányok felvételnek angol és francia munkához. Fried Nővérek. Széchenyi-u. 11. sz. 1737

HELYBELI ipavállalat azonnali felépítésre keres szép írású saldaként, tít, Ajánlatokat igény és a név megjelölésével „Pontos” feligére a kiadóba. 1734

GYERMEKSZERETŐ nőt kis gyermekhez keresek. Kálmán-tér 3. I. em. 1732

KERTÉSZ, ki zöldség és díszkertészetet érti és inai teendőket el tudja látni, tanján konvenciók állásra, azonnaira kerestetik. Jelemtkezni Piac-u. 6. I. em. 1731

## VEGYES

ELCSERÉLNÉM főtérhez közel fekvő két kisebb szobából és tartozékaiból álló lakásom olyan hasonló, de nagyobb lakással, hol söréstartás megvan engedve. Lehet közeli kertben is. Cim a Függetlennél. 733

A PEHERLŐ-éutereim árai Hunyadi-u. 1. szám: 4 fogásos menü 16,000. 2. szám: vacsoramentü 15,000. N pont a választékos villásétegek. Zóna 4000. Egy pohár sör 4000. 1 liter kecskeméti bor 18,000. Tisztelettel Gazdag József vendéglős. 1100

KÜLÖNBEJÁRATU el-gánsan butorozott utcai 2 szoba, villanyvilágítással és teljes ellátással, úri embereknek, elcséjéro kiadó. Varga-utca 24. 1680

LAKÁSOMAT azonnali beköltözésre minden elfogadható áron átadom teljes berendezéssel. Lakásom egy szoba, konyha, spéz, nagy pince mellékhelyiségekkel áll. Széchenyi-utca 16., keresztútúlet. Sapkékészítőnél. 1700

BÚZAKÖLCSÖNT keresek 50-50 mázsáig fekebelezésre. Boesky-tér 7. szám. 1703

BUDAPESTI egy szoba, konyha, kamarás lakásomat hasznóval elcsérelném Debreczenben. Műkögyár Fűrdő-utca 2. szám. 1705

2-3 MILLIÓ kölcsönt keresek. Cim az Arpádtéri térfélekben. 1716

ÉRTELMES nőt vagy nyugalmazott esendőrt, rendőrt, állami tisztviselőt társul veszek 10 millióval. Jól jövedelmező üzlethez. Cim a kiadóban. 1736

HASZONBERLET 50 100 holdas föld-birtokot keresek azonnali átveételre, hazombébe vagy feles művelésre. Cim a kiadóhivatalban. 1733

ÁTADÓ 1 szoba, konyha, mellékhelyiséggel, butorral is átadó. Cim a kiadóban. 1730

ÁTADÓ üzlethelyiség a Csapó-utca-ban, azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 1729

UDVARRANYILÓ kis szoba jutányosan azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 1728

PESTSZENTLŐRINCI szoba, konyha, veteményeskertes lakásomat kevés-felépéssel elcsérelném debreczeni modern szoba, konyhas lakással. Cim a kiadóban. 1724

KIADÓ 2 szoba, konyhára alakítható világos helyiség raktárnak, műhelynek is. Simonfi-ut. 55. 1227

ÜZLETHELYISÉG Debrecen legtergalmasabb helyén átadó. Cim az Egyetértésnél megteudható. 1726

HÁZHELYEK Tégláskerten 350 öte-ként kedvező fizetési feltételekkel eladók. Cegléd-u. 7. 1723

SZOLID ur részére különbejáratu butorozott szoba kiadó. Arany János-u. 20., keresztútúlet. 1710

JÓKARBAN levő szőlőt felesben megmunkálók; Szücs Mihály. Csete-pes-utca 24. 1638

FLEGÁNSAN butorozott szoba egy vagy két ur részére. központban kiadó. Cim a kiadóban. 1645

EGY szoba, konyha, fűskamarás és padlásos lakásomat kevés butorral azonnal átadom. Cim a kiadóban. 1635

CSEPLŐGÉPESZI vagy bármilyen stabilgépeszi vizsgáta felelősséggel előkészít Megverv. Közkórház. 1633

KIS szoba, konyhát elcsérellek nagyobb, ese leg két szobással, ráfizetek. Török Bálint 2. 1629

BUTOROZOTT szoba 1-2 ur részére 1-ére kiadó. Bethlen-utca 74. 1627

TISZTIVISELŐTELEPEN gyümölcsös-keri kiadó. Értekezni Széchenyi-utca 46. emelet. 1625

KIADÓ gyümölcsös és veteményes föld, cirka 600 négyzetföld esettel 1200. Tőcskért. Aczél-utca 7. 1624

KÉT utcai csinos modern, tágis butorozott szoba Piac-utcán kiadó. Cim a kiadóban. 1622

BUTOROZOTT szoba két személyre elegend konyhával kiadó. Cim a kiadóban. 1620

BUTOROZOTT szoba, árcvemeni nélkül kiadó, ugyanott kvártély kapható: Kossuth-utca 55. 1639

**Lapkihordó asszony felvétetik**  
 a  
**Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában.**

## E heti könyvujdonságok:

Eschruth: Apa és fia	53,000.-
Jóhal brevium kve	183,700.-
Erdős Renée: A herceg (A háriás folytatása)	58,800.-
Benoit: A király gyüvüie	45,500.-
Barcza: Valuta és ártáblázat (II)	48,000.-
Bedó: Csödnökvüli könyvszerjegység	29,400.-
Az új autonóm vámtarifa pótlékkal	270,000.-
Nagy Dezső: Eljárás az adófelszámolási bizottság előtt	60,000.-
Babik: A m. kir. Operaház válsága	15,000.-
Steier: Az 1849-i trónfosztás	147,000.-
Schöpfung: Irók, könyvek, emlékek	44,100.-
Térey Sándor: Visszatérés	58,800.-
Mering: Belygóvárszati tankönyve II. 3-k átdolgozott kiadás	367,500.-
Feszty Árpád: Akik elmentek	36,750.-
Szász Béla: John ur	7,350.-
Dante isteni színiátéka prózában	102,900.-
Ercsy Károly: A zöldtakarmánymalom és a nagy istálló üzemek	62,500.-
Hawtoone: Tragikus titok	16,800.-
Lázár: A spárta természet	18,400.-
Erdős Renée: Norina	44,100.-
Wells: Szenvedélyes barátok	88,200.-
Vargha: A bírói függetlenség	25,800.-
Pásztor Árpád: Tolsztoi tragédiája	81,000.-

Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**

könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.

Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

# FÜ

Szomb  
 1925. márci

## Bethlen a választó

Budapesti tudó  
 A választóköz  
 bor elnöklele ala  
 lasztóköz törvén  
 Mokesay Zoltá  
 Nézete szerint a  
 gasabb erkölcsi s  
 inkább visszafelé  
 dás, mert közio  
 egyént a társad

## Csodálkozik, ki kított a nyilt

A kerületek  
 Nem titkos, han  
 Huszár komprom  
 is létesíteti.  
 Méskö Zoltán  
 vennék el Husz  
 Mokesay az  
 be beszélt, ho  
 nyilvános leve  
 lása.

## Szapáry Lajos

hiszgyadk, akik  
 választóköz ala  
 sági viszonyok  
 gükévé tették

## Az egész or

választó  
 A nők szá  
 nem szertne  
 piszkos moes  
 Méskö Zoltá  
 megbuknak, (

## Maday Gy

kocságot. Ta  
 zás mellett a  
 reteket ölté  
 ber terrorizá  
 kerületet nem  
 Méskö Zol  
 bert becsukn  
 lentléve!

## Maday Gy

a kormány  
 megiszateli a  
 leggyakorlá  
 talá'ia. A m  
 gvar ember

## Kállay Ti

tát beárja  
 Puky En  
 megállapítá  
 tok szerint  
 a férhválás  
 a nő vála  
 szám kö  
 megtörté  
 választó  
 választóköz  
 na. Abban  
 ez a javas  
 jognál 800  
 kreált, de  
 296,000 ol  
 márdt ki  
 irna-olvasn  
 ben azt á  
 választóköz  
 mint ahá  
 javaslat s  
 petíciók i  
 igazgatás  
 Fejtégeté

## a nyilt

partia  
 vaslat

## Bethle

válasz  
 zetlen v  
 k" me  
 lenké  
 rteszt